
 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Σάββατο 26 Οκτωβρίου 2024 
Α΄ ΟΜΑΔΑ 

 
Θέμα Α1 
Δώστε σύντομα το περιεχόμενο των παρακάτω όρων:  
α. ΔΟΕ  
β. αγροτική μεταρρύθμιση 
γ. Οργανικός Νόμος (1900) 

μονάδες 15 
 
Θέμα Α2 
Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστό ή  Λάθος. 
1. Ένα ασήμαντο ποσοστό των εξαγωγών (2-3%) αντιπροσώπευε το βαμβάκι.  
2. Συγκροτημένες προσπάθειες για την είσοδο της ελληνική ναυτιλίας στην εποχή του 

ατμού ξεκίνησαν στα μέσα του 19ου αιώνα.  
3. Το σιδηροδρομικό δίκτυο της Ελλάδας ολοκληρώθηκε στη δεκαετία 1882-1892.  
4. Οι νόμοι του 1907 επέτρεπαν στις ελληνικές κυβερνήσεις να απαλλοτριώνουν μεγάλες 

ιδιοκτησίες και να τις διανέμουν στους ακτήμονες.  
5. Στο τέλος του 1904 έληξε η περίοδος της Γενικής Συνέλευσης της Κρήτης και 

προκηρύχθηκαν εκλογές για την ανάδειξη 74 βουλευτών. 
Μονάδες 10 

 
Θέμα Β1 
Ποια ήταν η πολιτική στάση του Ελευθερίου Βενιζέλου απέναντι στο Κρητικό Ζήτημα ως 
πρωθυπουργού της Ελλάδας 
α. πριν από την έναρξη των Βαλκανικών πολέμων; (μον. 6)  
β.  μετά την έκρηξη των Βαλκανικών πολέμων; (μον. 6)  

Μονάδες 12 
 
Θέμα Β2 
α. Ποια ήταν τα θετικά αποτελέσματα του ΔΟΕ για την ελληνική οικονομία; (μον. 7)  
β.  Ποια προβλήματα αντιμετώπιζε η ελληνική βιομηχανία; (μον. 6)  

Μονάδες 13 
 
 
 
 



ΟΜΑΔΑ Β΄ 
 
Θέμα Γ1 
Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις με τις απαραίτητες πληροφορίες από τις ιστορικές 
πηγές που σας δίνονται:   
α. να αναφερθείτε στις ιδιομορφίες ανάπτυξης του εργατικού κινήματος στην Ελλάδα, σε 
σχέση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες, από το τέλος του 19ου αιώνα ως το τέλος των 
βαλκανικών πολέμων (μον. 13)  
 
β. να αναφερθείτε στην ανάπτυξη του εργατικού και σοσιαλιστικού κινήματος στην 
Ελλάδα από την ενσωμάτωση της Θεσσαλονίκης στον ελληνικό εθνικό κορμό μέχρι και την 
ίδρυση του Σοσιαλιστικού Εργατικού Κόμματος Ελλάδος (Σ.Ε.Κ.Ε.) (μον. 12) 

Μονάδες 25 
 
ΚΕΙΜΕΝΟ Α  

Υπάρχουν για τους εργοδότες και άλλες πηγές εργατικού δυναμικού εκτός από την 
εσωτερική αγορά. Εκατοντάδες Ισπανοί και Ιταλοί μεταλλωρύχοι δουλεύουν στο Λαύριο.  
Έτσι,  καθώς η ελληνική αγορά εργασίας πάσχει από χρόνια στενότητα, καθώς δεν 
υπάρχουν στην χώρα δεξαμενές εργατικού δυναμικού, οι επιχειρηματικές τάξεις αντλούν 
από την παγκόσμια δεξαμενή με ικανοποιητικούς όρους. […]  Στην Ελλάδα δεν είναι μόνο 
το ότι πολλές ιδέες εισάγονται, άρα είναι φυσικό και να καθυστερούν. Yπάρχουν επιπλέον 
και οι συνθήκες μιας οικονομίας που δεν έχει ακόμη εκβιομηχανιστεί. Δεν αρκεί η 
συντεχνιακή κατοχύρωση των δικαιωμάτων της ψήφου και του συνεταιρίζεσθαι για να 
εδραιωθεί,  στο Δίκαιο,  το δικαίωμα της απεργίας. Xρειάζεται και η ουσιαστική εμπειρία 
της απεργίας στην καθημερινή πραγματικότητα των ανθρώπων-δηλαδή, χρειάζεται 
εργασία στο εργοστάσιο, άρα βιομηχανία.  

Γ.Β. Δερτιλής, Ιστορία του Ελληνικού Κράτους 1830-1920, τ . Α΄,  εκδ. Εστία, Αθήνα 2005, 
σσ. 347, 350  

 
ΚΕΙΜΕΝΟ Β  

Αντίθετα, για το χώρο της πολιτικής αριστεράς και του εργατικού κινήματος, η 
περίοδος αυτή (σημ. 1917-1918) είναι μία από τις πιο σημαντικές. Οι μικρές σοσιαλιστικές 
ομάδες της «Παλαιάς Ελλάδας»,  μετά την προσάρτηση των «Νέων Χωρών», είχαν 
σημαντικά ενισχυθεί από τη «Σοσιαλιστική Ομοσπονδία» (Federation) της Θεσσαλονίκης,  
που,  όπως προαναφέρθηκε, είχε κατορθώσει να εκλέξει και δύο βουλευτές στις εκλογές 
της 31ης Μαΐου 1915. Ο Πρώτος Παγκόσμιος Πόλεμος με τις  ειδικές συνθήκες που είχε 
δημιουργήσει στην οικονομία και την κοινωνία και το παράδειγμα της μπολσεβικικής 
επαναστάσεως του Οκτωβρίου 1917 στη Ρωσία ενίσχυσαν ακόμη περισσότερο το μέχρι 
τότε ασθενές σοσιαλιστικό κίνημα στην Ελλάδα, σε σημείο ώστε να καταστεί δυνατή το 
Νοέμβριο του 1918 η σύγκληση στον Πειραιά του Α΄ Πανελλαδικού Σοσιαλιστικού 
Συνεδρίου,  που απέληξε στην ίδρυση του Σοσιαλιστικού Εργατικού Κόμματος Ελλάδος 
(Σ.Ε.Κ.Ε.) .   
Νικόλαος Οικονόμου, Από την άφιξη του Βενιζέλου στην Αθήνα ως το τέλος του πολέμου, 

ΙΕΕ (τόμ. ΙΕ),  σ. 50 
 



Θέμα Δ1 
Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τα κείμενα που σας 
δίνονται, να απαντήσετε στο ερώτημα:   
Ποιοι παράγοντες άλλαξαν το θετικό κλίμα της πρώτης περιόδου της Κρητικής Πολιτείας;   

Μονάδες 25  
ΚΕΙΜΕΝΟ Α  

[ . . .]  Η δημιουργία νέων προϋποθέσεων στο επίπεδο τόσο της κρατικής οργανώσεως 
όσο και της οικονομικής δραστηριότητας συνέβαλε αποφασιστικά στην αριθμητική 
διεύρυνση και την κοινωνική ανάδειξη των μεσοαστικών ιδίως και των μικροαστικών 
στρωμάτων. [ . . .]  Φορείς νέων δυναμικών αντιλήψεων στα πλαίσια της δημόσιας ζωής, οι 
εκπρόσωποι της ανερχόμενης τάξεως, ήταν εύλογο να διεκδικούν το δικαίωμα της 
ενεργότερης συμμετοχής στα κοινά και να κατατείνουν στην αξιοποίηση των παραγωγικών 
δυνάμεων του τόπου, ενώ η συγκεντρωτική διακυβέρνηση της αρμοστείας στο επίπεδο 
της διοικήσεως και η στατική αντίληψη στον τομέα της οικονομίας ήταν φυσικό να 
προκαλέσουν τη ζωηρή αντίδρασή τους.  

Κ. Σβολόπουλος, «Η διάσταση ανάμεσα στον πρίγκιπα Γεώργιο και τον Ελευθέριο 
Βενιζέλο», Ιστορία του Ελληνικού Έθνους,  

τ.  ΙΔ΄,  Αθήνα 1977: Εκδοτική Αθηνών, σ. 207.  
 
ΚΕΙΜΕΝΟ Β  

Ο τότε γενικός πρόξενος της Αγγλίας Εσμέ Χάουαρντ παρουσίαζε τον ύπατο αρμοστή 
απρόθυμο να συνεργαστεί με την κυβέρνηση: «Δεν απέκρυπτε την αντιπάθειά του για το 
συνταγματικό πολίτευμα. Μου είχε πει κάποτε ότι  θεωρούσε άχρηστες τις  
κοινοβουλευτικές κυβερνήσεις, ότι,  όντας ναυτικός, δεν αντιλαμβανόταν τίποτε άλλο από 
την αυστηρή πειθαρχία και ότι είχε σκοπό να κυβερνήσει την Κρήτη σαν πολεμικό πλοίο,  
με τον ίδιο καπετάνιο, ό,τι κι αν είχαν κατά νουν οι Δυνάμεις για το σύνταγμα με το οποίο 
είχαν προικοδοτήσει το νησί».  

Λιλή Μακράκη, Ελευθέριος Βενιζέλος 1864-1910 :  Η διάπλαση ενός εθνικού ηγέτη, 2η 
έκδοση. Αθήνα :  Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης 2001, σ.  394.  

 
ΚΕΙΜΕΝΟ Γ  

Μία ακόμα γενεσιουργός αιτία της σύγκρουσης του Βενιζέλου με τον πρίγκιπα Γεώργιο 
ήταν ασφαλώς η παλιά και βασανιστική ανησυχία του για οτιδήποτε είχε σχέση με την 
τύχη της Κρήτης […]. Η άγνοια του περιεχομένου των διαπραγματεύσεων και των 
διαβημάτων του πρίγκιπα, ο οποίος δεν θεωρούσε αναγκαία τη σχετική πληροφόρηση των 
συμβούλων του, ασφαλώς όξυνε το κλίμα δυσπιστίας και καχυποψίας των σχέσεών του με 
τον Βενιζέλο.  

Λιλή Μακράκη, Ελευθέριος Βενιζέλος 1864-1910: Η διάπλαση ενός εθνικού ηγέτη, 2η 
έκδοση. Αθήνα: Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης 2001, σ.  398.   

 
(Όλα τα κείμενα αποδόθηκαν στο μονοτονικό, διατηρήθηκε όμως η ορθογραφία και η 
στίξη τους.)  
 

Καλή επιτυχία!!!  
 



 


